

2009年7月5日

申命記(三)

重「申」述「命」令，囑揀選生命，遵行主話
去培育生命，那就是我們的下一代

申命記 6:1-9;32:44-47

感謝天父，讓我們教會不時加添我們的下一代，上個月早堂添了兩個女孩子，很快幾個月後，又會多添一個，不但帶來高興，也帶來盼望。神是希望我們生養眾多的，神不但希望我們有下一代，神更希望我們好好的培育下一代，培育就是栽培教育，栽培養育下一代。

今天讀的經文，申命記 6 章，說到神所吩咐的話，不但要記在心上，並且要慇懃教訓兒女，無論你坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論，也要繫在手上為記號，戴在額上為經文，又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。不但在第六章，在十一章 18 節至 25 節與及在 32 章 44 至 47 節，都是重覆講及，要教訓兒女，吩咐子孫謹守遵行神的話，神的誠命。

今天我們是神的兒女，相信基督教，我們是否願意遵行天父的吩咐，好像今天的經文一樣，以基督化的家庭去培育我們的下一代。

(一) 為甚麼要培育我們的下一代？

可能你個人有許多理由，望子成龍，要得回報，晚有所依等等。但依據今天的經文，應有三个方面：

(1) 使兒女們一生敬畏神

申 6:1-2 「...好叫你和你子子孫孫一生敬畏耶和華你的神...」，也懂孝敬父母。

(2) 使我們的日子得以長久

申 6:2 「...使你的日子得以長久...」，也知道有永生。

(3) 使兒女們可承受產業，得以享福

申 6:3 「..使你可以在那流奶與蜜之地，得以享福..」也得神人喜悅。

(二) 如何培育生命?

基督教教育，不單是知識的培育，也是道德的培育，不單是道德的培育，更是生命的培育。意思謂包括人的身心靈的培育。那我們就要：

(1) 明白生命培育的重點

我們總會聽過智商，IQ 吧! 智商(IQ), Intelligence Quotient; 智力商數。歷來以為智商是人成功的唯一因素。今天，你不但將兒女送往學校讀書，受教育，也讓老師發掘他們的智商，不但如此，你送他們往補習，目的在那裏? 希望他們成績名列前茅，考進精英中學，入讀 OC Class。教育當局總認為不用補習，我們考的是智能測驗，智能考試，是一般智商應可應付的。為甚麼補習? 目的就是倘智力商數沒有人那麼高，希望將勤補拙，也可能本智力商數已高，但不求上進，半強迫他們去補習，希望發揮他們的潛能，就是他們的智力商數(IQ)，這樣的培育無厚可非。

智力商數，IQ 是唯一成功的因素，你同意嗎? 意思謂，只有 IQ 高的人才能出人頭地，若你絕對同意，請繼續聽下去。

EQ 情緒智商 Emotional Intelligence Quotient 這大概是九十年代由一美國心理家開始發表，甚麼是 EQ?

EQ 是對人生的樂觀程度與面對挫折的承受力的情緒反應。也是對自己情緒所應有的控制，把握與發放，甚至對別人的情緒的揣摩，處理與駕馭的能力及所作出的行動。

甚麼是情緒? 是對外來刺激所引起的人體生理反應，並帶出不同的反應狀態。如: 喜，怒，哀，樂，愛，惡，欲。焦慮，驚怕。

有了 EQ 人生成功的方程式有了改變，就是 20% IQ + 80% EQ，是成功的方程式。

情緒智商的定義:有五元素

清楚知道自己的情绪

合理的表達感受

自我控制欲望與衝動能力

知道別人的感受

和諧的人際關係

當一心要求兒女成績好，讀書高，IQ 過人的時候?是否同意更要培育兒女們的 EQ，若每次送他們上補習，都是產生不愉快，他們不願意去，很多對話及態度上，行徑上使你不期然發怒，那就真的一同在 EQ 上上課，否則，有一天，可能你的兒女，真的作了高職，但他們不尊重你，想你就更痛心。

每一個人都有 IQ，也有 EQ，只是有分高低而已!請再聽下去。

MQ 道德智商 Moral Intelligence Quotient

道德智商的東西是:尊重，容忍，寬恕，誠實，合作，負責，勇敢，平和，忠心，禮貌，獨立，幽默。

今天，老闆僱用員工，考慮的是 MQ54.95%;EQ13.2%;IQ2%

MQ 代表著工作態度，敬業態度，團隊合作精神等。相形之下，學習能力，專業能力，解決問題能力顯得次要。因為 MQ 低，極容易陷入罪中，當你打開報章，看見那些中國的高官，被起訴，想想他們可能 IQ 很高，不過 MQ 可能很低，甚麼誠實，忠心，不知去了那裏???

若明白生命培育的重點，你說，那一個重要，IQ，EQ，MQ??你總會同意，一個人沒有高的 MQ，良好的 MQ，要是 IQ 很高，危害社會機會就愈大。一個人遇到感情的挫折，事業的挫折，即使是 EQ 不好，EQ 不高，但是若 MQ 良好，MQ 高，至少不會傷害別人。

今天，讓你想多一個，就是 **GQ**，(這是我提出的)，G 就是 God。以色列人所敬畏的神，我們所相信的天父，獨一無二的真神。若相信耶穌，有了 GQ，即相信了耶穌，真的相信耶穌，並且 GQ 高，那肯定相信 MQ 一定高。到此，我們如何培育生命，我們的下一代?

(2) 從生命開始就應開始:

IQ 高與低，決定於遺傳是與生俱來的，補習只能補一點點，那 EQ，MQ 呢？告訴你，是從小開始培育出來的，從小就開始，那父母就責無旁貸，一定要去做。那今天講及的 GQ 呢？神多次吩咐上一代的以色列人父母，要教訓他們遵守神的吩咐，並要談論，從經文可猜想，也是可以由小就開始，甚至生命一開始，就教導，就培育，好讓他們一生敬畏耶和華。

今天不少基督徒，他們是從很少就被父母帶到教會，從少明白聖經，明白神的話語，有了 GQ，並且一直被教導，至 GQ 很高，至少，筆者是一個例子。